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Информация о деятельности

правовой комиссии Совета контрольно-счетных органов

при Счетной палате Российской Федерации
в I квартале 2016 года
В соответствии с Положением о правовой комиссии Совета контрольно-счетных органов при Счетной палате Российской Федерации 25.02.2016 состоялось заседание правовой комиссии Совета контрольно-счетных органов при Счетной палате Российской Федерации (далее – Комиссия, правовая комиссия) в режиме видеоконференции.

На заседании состоялось обсуждение проекта федерального закона «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», доработанного с учетом поступивших замечаний и предложений контрольно-счетных органов. По результатам обсуждения решено принять за основу проект федерального закона «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», направить проект федерального закона, доработанный в юридико-техническом оформлении, в адрес Председателя Совета контрольно-счетных органов при Счетной палате Российской Федерации, Председателя Счетной палаты Российской Федерации Голиковой Т.А., департаменты организации и обеспечения внешних связей и юридического обеспечения Счетной палаты Российской Федерации.
 В соответствии с Планами работы Совета контрольно-счетных органов при Счетной палате Российской Федерации и правовой комиссии Совета контрольно-счетных органов при Счетной палате Российской Федерации на 2016 год подготовлен Обзор судебной практики по наиболее актуальным вопросам, связанным с процессуально-правовым статусом органов внешнего государственного (муниципального) финансового контроля в судопроизводстве и реализацией полномочий контрольно-счетными органами.

Для возможного использования в практике работы 31.03.2016 обзор размещен на сайте Контрольно-счетной палаты Москвы (раздел «Документы») и на Портале Счетной палаты Российской Федерации и контрольно-счетных органов Российской Федерации (раздел СКСО/Комиссии СКСО/Правовая комиссия).
В соответствии с п.4.5. Положения о правовой комиссии Совета контрольно-счетных органов при Счетной палате Российской Федерации правовой комиссией в I квартале 2016 года оказывалась консультативная помощь по вопросам правового обеспечения деятельности контрольно-счетных органов Российской Федерации в заочной форме.

По результатам рассмотрения обращения контрольно-счетной палаты Пермского края по вопросу поручения прокуратуры Пермского края о проведении экспертизы Территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на 2016 год и на плановый период 2017 и 2018 годов (далее – Территориальная программа) и с учетом проводимого правовой комиссией анализа сложившейся практики взаимодействия с органами прокуратуры даны разъяснения о том, что обязательность требований прокуратуры Пермского края в части проведения экспертно-аналитического мероприятия в отношении Территориальной программы не соответствует целям и положениям норм федерального законодательства об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации, Федерального закона от 07.02.2011 № 6‑ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», Федерального закона от 17.01.92 № 2202‑1 «О прокуратуре Российской Федерации».
По результатам анализа Резолюции, внесенной на межрегиональной конференции контрольно-счетных органов «Внешний государственный финансовый контроль в условиях изменения геополитической и экономической ситуации», об инициировании обращения в Верховный Суд Российской Федерации (далее – ВС РФ) с вопросом об обобщении судебной практики по применению судами законодательства, регулирующего бюджетные полномочия органов государственного (муниципального) финансового контроля, и административной практики по нарушениям бюджетного законодательства, Комиссией установлена невозможность обращения.
Согласно ст.126 Конституции Российской Федерации Верховный Суд Российской Федерации осуществляет в предусмотренных федеральным законом процессуальных формах судебный надзор за деятельностью судов и дает разъяснения по вопросам судебной практики.

Аналогичная норма предусмотрена ст.19 Федерального конституционного закона от 31.12.96 № 1-ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации» (далее – Федеральный конституционный закон от 31.12.96 № 1-ФКЗ), согласно которой ВС РФ дает разъяснения по вопросам судебной практики.

В рамках регламентации указанных полномочий положениями Федерального конституционного закона от 05.02.2014 № 3-ФКЗ «О Верховном Суде Российской Федерации» последовательно предусмотрено, что судьи ВС РФ обобщают судебную практику, знакомятся непосредственно в судах общей юрисдикции и арбитражных судах с практикой применения законодательства Российской Федерации (п.2 ст.14); судебные коллегии ВС РФ обобщают судебную практику (п.4 ст.10); Председатель ВС РФ организует работу по изучению и обобщению судебной практики, анализу судебной статистики (п.2 ч.3 ст.12); Президиум ВС РФ  рассматривает отдельные вопросы судебной практики (п.7 ч.1 ст.7); Пленум ВС РФ рассматривает материалы анализа и обобщения судебной практики и дает судам разъяснения по вопросам судебной практики в целях обеспечения единообразного применения законодательства Российской Федерации (п.1 ч.3 ст.5).

Таким образом, анализ и обобщение судебной практики ВС РФ проводится в порядке, установленном федеральным законодательством. Правовая позиция ВС РФ может быть высказана в предусмотренных федеральным законом процессуальных формах при рассмотрении конкретного дела. Переписку по вопросам судебной практики ВС РФ не ведет (ст.126 Конституции Российской Федерации, ст.19 Федерального конституционного закона Российской Федерации от 31.12.96 № 1-ФКЗ, Рекомендации Кабинета Министров Совета Европы от 14.05.81 № R(81)7 и от 11.09.95 № R(95)12))
.

Обращается внимание, что в соответствии с п.8 ч.1 ст.20 Федерального закона от 22.12.2008 № 262-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в Российской Федерации» информация о деятельности судов не предоставляется в случаях, если в запросе ставится вопрос о проведении анализа судебной практики или выполнении по запросу иной аналитической работы, непосредственно не связанной с защитой прав направившего запрос пользователя информацией.
Комиссией по результатам рассмотрения обращения контрольно‑счетной палаты Анивского городского округа Сахалинской области представлены разъяснения распространения норм Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» (далее – Федеральный закон от 26.12.2008 № 294-ФЗ) на контрольно-счетные органы муниципальных образований.
Исходя из действующих норм и правоприменительной практики при осуществлении полномочий органа, уполномоченного в соответствии с муниципальными правовыми актами на осуществление муниципального контроля, орган внешнего муниципального финансового контроля обязан руководствоваться нормами Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ, регулирующим отношения, связанные с осуществлением муниципального контроля, организацией и проведением проверок юридических лиц, индивидуальных предпринимателей.
� Информация приведена на сайте ВС РФ http://www.vsrf.ru/treatment.php .





