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Вопрос: Об использовании остатков средств на счетах по учету средств местного бюджета, сложившихся на начало текущего финансового года.

Ответ:
МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО
от 20 февраля 2015 г. N 02-08-11/9090

Департамент бюджетной методологии Министерства финансов Российской Федерации (далее - Департамент) рассмотрел обращение об использовании остатков средств на счетах по учету средств местного бюджета, сложившихся на начало текущего финансового года, и сообщает.
В соответствии с Положением о Министерстве финансов Российской Федерации, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июня 2004 г. N 329, разъяснение законодательных и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации, а также практики их применения не относится к компетенции Министерства финансов Российской Федерации.
Вместе с тем Департамент считает возможным отметить следующее.
Положениями статьи 96 Бюджетного кодекса Российской Федерации (далее - Бюджетный кодекс) определены направления, по которым могут быть использованы остатки средств местного бюджета на начало текущего финансового года.
Исходя из указанных положений статьи 96 Бюджетного кодекса остатки средств местного бюджета на начало текущего финансового года в объеме, определяемом правовым актом представительного органа муниципального образования, могут направляться в текущем финансовом году на покрытие временных кассовых разрывов и на увеличение бюджетных ассигнований на оплату заключенных от имени муниципального образования муниципальных контрактов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг, подлежавших в соответствии с условиями этих муниципальных контрактов оплате в отчетном финансовом году, в объеме, не превышающем сумму остатка неиспользованных бюджетных ассигнований на указанные цели, в случаях, предусмотренных решением представительного органа муниципального образования о местном бюджете.
Согласно положениям статьи 86 Бюджетного кодекса расходные обязательства муниципального образования, возникшие в результате принятия муниципальных правовых актов по вопросам местного значения и иным вопросам, которые в соответствии с федеральными законами вправе решать органы местного самоуправления, заключения муниципальным образованием (от имени муниципального образования) договоров (соглашений) по данным вопросам, а также заключения от имени муниципального образования договоров (соглашений) муниципальными казенными учреждениями, исполняются за счет собственных доходов и источников финансирования дефицита соответствующего местного бюджета.
На основании положений статьи 174.2 Бюджетного кодекса под принимаемыми расходными обязательствами понимаются бюджетные ассигнования, состав и (или) объем которых обусловлены законами, нормативными правовыми актами (муниципальными правовыми актами), договорами и соглашениями, которые предлагается (планируется):
- принять или изменить в текущем финансовом и очередном финансовом году или в плановом периоде;
- принять либо изменить с увеличением объема бюджетных ассигнований, предусмотренного на исполнение соответствующих обязательств в текущем финансовом году, включая договоры и соглашения, которые получатели бюджетных средств должны будут заключить во исполнение указанных законов и нормативных правовых актов (муниципальных правовых актов).
Учитывая вышеизложенное, по мнению Департамента, остатки средств местного бюджета на начало текущего финансового года после их использования в соответствии со статьей 96 Бюджетного кодекса могут быть направлены на исполнение принимаемых расходных обязательств при условии включения соответствующих бюджетных ассигнований в решение о местном бюджете или в сводную бюджетную роспись местного бюджета в соответствии со статьей 217 Бюджетного кодекса.
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