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Информационно-правовая основа 
проведения проверок формирования объемов финансового обеспечения выполнения государственного задания образовательных учреждений, подведомственных Департаменту образования и науки города Москвы

1. Настоящие Методические рекомендации разработаны с учетом положений следующих нормативных правовых актов:
- Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 24.11.95 № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных»;
- приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.09.2015 № 1040 «Об утверждении Общих требований к определению нормативных затрат на оказание государственных (муниципальных) услуг в сфере образования, науки и молодежной политики, применяемых при расчете объема субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного (муниципального) задания на оказание государственных (муниципальных) услуг (выполнения работ) государственным (муниципальным) учреждением»;
- Закон города Москвы от 20.06.2001 № 25 «О развитии образования в городе Москве»;
- Закон города Москвы от 10.03.2004 № 14 «Об общем образовании в городе Москве»;
- Закон города Москвы от 28.04.2010 № 16 «Об образовании лиц с ограниченными возможностями здоровья в городе Москве»;
- постановление Правительства Москвы от 14.09.2010 № 789-ПП «Об утверждении нормативов финансового обеспечения государственных гарантий на получение начального общего, основного общего, среднего общего образования»;
- постановление Правительства Москвы от 22.03.2011 № 86-ПП «О проведении пилотного проекта по развитию общего образования в городе Москве»;
- постановление Правительства Москвы от 05.12.2017 № 941-ПП «О формировании государственного задания на оказание государственных услуг (выполнение работ) государственными учреждениями города Москвы»;
- приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 23.12.2015 № 1512 «Об утверждении Общих требований к определению нормативных затрат на оказание государственных (муниципальных) услуг в сфере опеки и попечительства несовершеннолетних граждан, применяемых при расчете объема субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного (муниципального) задания на оказание государственных (муниципальных) услуг (выполнения работ) государственным (муниципальным) учреждением»;
- приказ Департамента образования города Москвы от 19.11.2013 
№ 779 «Об утверждении отраслевого (базового) перечня государственных услуг (работ), оказываемых (выполняемых) в качестве основных видов деятельности государственными учреждениями города Москвы в сфере образования»;
- приказ Департамента финансов города Москвы и Департамента экономической политики и развития города Москвы от 22.11.2013 
№ 253/129-ПР «Об утверждении методических рекомендаций по определению нормативных затрат на оказание (выполнение) государственных услуг (работ) и содержание имущества государственных учреждений города Москвы в рамках государственного задания»;
- приказ Департамента образования города Москвы от 23.01.2012 № 24 «Об утверждении Порядка расчета нормативов финансового обеспечения оказания (выполнения) государственных услуг (работ) и расчетно-нормативных расходов на содержание имущества государственных учреждений, находящихся в ведении Департамента образования города Москвы»;
- приказ Департамента образования города Москвы от 23.03.2012 № 130 «Об утверждении нормативов финансового обеспечения оказания государственных услуг, расчетно-нормативных расходов на содержание имущества, первоначально рассчитанных корректирующих коэффициентов для государственных учреждений, находящихся в ведении Департамента образования города Москвы»;
- приказ Департамента образования города Москвы от 27.11.2013 № 807 «Об утверждении нормативов и порядка расчета объема расходов на содержание имущества образовательных организации, подведомственных Департаменту образования города Москвы, реализующих 
отдельные образовательные программы»;
- приказ Департамента образования города Москвы от 09.12.2013 № 823 «Об утверждении Ведомственного перечня государственных услуг (работ), оказываемых (выполняемых) государственными организациями, находящимися в ведении Департамента образования города Москвы»;
- приказ Департамента образования города Москвы от 25.12.2013 № 922 «Об утверждении нормативов финансового обеспечения государственных услуг по реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ высшего образования для государственных учреждений, подведомственных Департаменту образования города Москвы»;
- приказ Департамента образования от 17.12.2014 № 922 «О мерах по развитию дополнительного образования детей».
2. При подготовке к проведению и проведении проверки формирования объемов финансового обеспечения выполнения государственного задания образовательных учреждений, подведомственных Департаменту образования города Москвы, рекомендуется использовать информацию, содержащуюся в следующих информационных системах:
· автоматизированная система управления городскими финансами, модуль «Государственные задания» (asugf.mos.ru) (информация об объемах государственных услуг, работ, площади имущества и объемах их финансового обеспечения);
· базы данных автоматизированной системы «ВОКАРТ» (нормативные правовые актах Правительства Москвы в проверяемой сфере);
· внутренний портал главных распорядителей города Москвы по сети подведомственных учреждений (http://grbs.mos.ru/portal/login.htm) (объем остатков средств на счетах учреждений); 
· комплексная информационная система «Государственные услуги в сфере образования в электронном виде» модули: «Зачисление в образовательные учреждения»; «Единый сервис записи» (информация о контингенте обучающихся по каждому уровню осваиваемой образовательной программы);
· официальный сайт для размещения информации о государственных (муниципальных) учреждениях (bus.gov.ru) (контактная информация, сведения об оказываемых услугах, выполняемых работах, результаты независимой оценки учреждения);
· портал поставщиков (market.zakupki.mos.ru) (сведения о осуществляемых (планируемых) учреждением закупках);
· справочно-правовые системы КонсультантПлюс, Гарант и иные (документы, справочная информация по вопросу формирования объемов финансового обеспечения выполнения государственного задания образовательных учреждений).
