6

Приложение 2

к Методическим рекомендациям

Перечень нормативных правовых актов, составляющих 
нормативную базу для проведения контрольных мероприятий в органах исполнительной власти города Москвы и организациях, обеспечивающих поступление имущественно-земельных и иных платежей в бюджет 
города Москвы
1. Нормативные правовые акты, составляющие правовую основу проведения контрольных мероприятий вне зависимости от решаемых задач:
- Гражданский кодекс Российской Федерации;

- Бюджетный кодекс Российской Федерации;
- Земельный кодекс Российской Федерации;

- Жилищный кодекс Российской Федерации;

- законодательство Российской Федерации об административных правонарушениях;

- законодательство об оценочной деятельности;

- законодательство о приватизации.

2. Нормативная база для проведения контрольного мероприятия у главного администратора (администратора) доходов бюджета города Москвы:
- Федеральный закон от 21.07.97 № 122-ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним»;

- Федеральный закон от 21.07.2005 № 115-ФЗ «О концессионных соглашениях»;

- федеральные законы о федеральном бюджете;

- законы города Москвы о бюджете города Москвы;

- Закон города Москвы от 10.09.2008 № 39 «О бюджетном устройстве и бюджетном процессе в городе Москве»;

- Закон города Москвы от 19.12.2007 № 49 «Об основах управления собственностью города Москвы»;

- Закон города Москвы от 26.12.2007 № 53 «Об имущественной казне города Москвы»;

- Закон города Москвы от 25.06.2008 № 26 «О государственном имуществе города Москвы»;
- Закон города Москвы от 28.07.2011 № 36 «Об особенностях организации местного самоуправления в муниципальных образованиях, включенных в состав внутригородской территории города Москвы в результате изменения границ города Москвы, и о внесении изменений в статью 1 Закона города Москвы от 6 ноября 2002 года № 56 «Об организации местного самоуправления в городе Москве»;
- Закон города Москвы от 19.12.2007 № 48 «О землепользовании в городе Москве»;

- законодательные и нормативные правовые акты, регламентирующие разграничение собственности на территории города Москвы;

- нормативные правовые акты, определяющие статус и полномочия главного администратора (администратора) доходов бюджета города Москвы;

- постановление Правительства Москвы от 04.08.2009 № 720-ПП «О порядке подготовки концессионных соглашений, реализуемых на территории города Москвы»;
- постановление Правительства Москвы от 05.06.2001 № 502-ПП «О создании Единого реестра собственности города Москвы»;
- постановление Правительства Москвы от 03.11.2020 № 1886-ПП «Об автоматизированной информационной системе «Реестр собственности города Москвы» (вместе с Положением об автоматизированной информационной системе «Реестр собственности города Москвы);

- постановление Правительства Москвы от 20.06.2006 № 419-ПП «Об утверждении Положения о Реестре единых объектов недвижимости города Москвы»;

- постановление Правительства Москвы от 03.11.2020 № 1887-ПП «Об информационной системе реестра единых объектов недвижимости города Москвы» (вместе с Положением об информационной системе Реестра единых объектов недвижимости города Москвы);
- постановление Правительства Москвы от 29.06.2010 № 540-ПП «Об утверждении Положения об управлении объектами нежилого фонда, находящимися в собственности города Москвы;

- постановление Правительства Москвы от 18.06.2012 № 273-ПП «Об утверждении Положения о Реестре собственности города Москвы»;
- постановление Правительства Москвы от 08.10.2002 № 836-ПП «Об утверждении Положения о Реестре объектов собственности города Москвы в жилищной сфере как составной части Единого реестра собственности города Москвы и порядке его ведения»;
- постановление Правительства Москвы от 19.12.2000 № 995 «Об утверждении Положения о составе и основных элементах порядка подготовки Сводного баланса имущества города Москвы»;

- постановление Правительства Москвы от 19.09.2000 № 743 «О порядке внесения прав землепользования в качестве вклада города в уставный капитал акционерных обществ»;
- постановление Правительства Москвы от 05.09.2014 № 511-ПП «О порядке участия города Москвы в хозяйственных обществах»;
- постановление Правительства Москвы от 10.09.2013 № 593-ПП «Об утверждении Порядка определения платы за изменение вида разрешенного использования земельного участка, находящегося в собственности физического лица или юридического лица, на другой вид такого использования, предусматривающий строительство и (или) реконструкцию объекта капитального строительства, и Перечня видов объектов капитального строительства, имеющих важное социально-экономическое значение для города Москвы, при строительстве и (или) реконструкции которых плата за изменение вида разрешенного использования земельного участка не взимается»;

- постановление Правительства Москвы от 25.04.2006 № 273-ПП «О совершенствовании порядка установления ставок арендной платы за землю в городе Москве»;

- постановление Правительства Москвы от 09.06.2009 № 533-ПП «Об утверждении Положения об установлении в особом порядке арендной платы за объекты нежилого фонда, находящиеся в собственности субъекта Российской Федерации – города Москвы, составляющие имущественную казну города Москвы»;
- постановление Правительства Москвы от 25.12.2012 № 800-ПП «О мерах имущественной поддержки субъектов малого предпринимательства, арендующих объекты нежилого фонда, находящиеся в имущественной казне города Москвы»;
- постановление Правительства Москвы от 15.04.2013 № 236-ПП «О дополнительных мерах имущественной поддержки субъектов малого предпринимательства, арендующих объекты нежилого фонда, находящиеся в имущественной казне города Москвы»;
- постановление Правительства Москвы от 28.11.2014 № 700-ПП «Об определении перечня объектов недвижимого имущества, в отношении которых налоговая база определяется как их кадастровая стоимость»;

- нормативные правовые акты, которыми утверждены отчетные балансы нежилых зданий и помещений города Москвы, отчетные балансы жилищного фонда, находящегося в собственности города Москвы, отчетные балансы использования земель города Москвы, балансов пакетов акций, вкладов и долей города Москвы в хозяйственных обществах;
- нормативные правовые акты, которыми утверждены результаты кадастровой оценки объектов капитального строительства в городе Москве и земель города Москвы.
3. Нормативная база для проведения контрольного мероприятия у организатора торгов:
- Федеральный закон от 21.12.2001 № 178-ФЗ «О приватизации государственного и муниципального имущества»;
- Федеральный закон от 22.07.2008 № 159-ФЗ «Об особенностях отчуждения недвижимого имущества, находящегося в государственной или в муниципальной собственности и арендуемого субъектами малого и среднего предпринимательства, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»;

- Федеральный закон от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции»;

- приказ Федеральной антимонопольной службы от 10.02.2010 № 67 «О порядке проведения конкурсов или аукционов на право заключения договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, договоров доверительного управления имуществом, иных договоров, предусматривающих переход прав в отношении государственного или муниципального имущества, и перечне видов имущества, в отношении которого заключение указанных договоров может осуществляться путем проведения торгов в форме конкурса»;
- Закон города Москвы от 17.12.2008 № 66 «О приватизации государственного имущества города Москвы»;

- постановление Правительства Москвы от 14.09.2010 № 816-ПП «О среднесрочной программе приватизации государственного имущества города Москвы на 2011-2013 гг.»;

- постановление Правительства Москвы от 23.08.2005 № 648-ПП «Об особенностях передачи в аренду объектов нежилого фонда, находящихся в собственности города Москвы, посредством аукциона»;

- постановление Правительства Москвы от 04.07.2013 № 431-ПП «О порядке организации проведения конкурсов (аукционов) на право заключения договоров, предусматривающих переход прав в отношении имущества города Москвы, внесении изменений в постановление Правительства Москвы от 12 апреля 2011 г. № 123-ПП и признании утратившими силу правовых актов (отдельных положений правовых актов) Правительства Москвы»;
- постановление Правительства Москвы от 12.04.2011 № 119-ПП «О предоставлении земельных участков в городе Москве с проведением процедуры торгов»;
- постановление Правительства Москвы от 28.06.2016 № 371-ПП «Об утверждении Единых требований к проведению торгов по продаже имущества, принадлежащего на праве собственности городу Москве, торгов на право заключения договоров аренды и иных договоров, предусматривающих переход прав в отношении имущества, принадлежащего на праве собственности городу Москве».
4. Нормативная база для проведения контрольного мероприятия в государственном унитарном предприятии города Москвы:
- Федеральный закон от 14.11.2002 № 161-ФЗ «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях»;

- постановление Правительства Москвы от 21.09.2011 № 441-ПП «О совершенствовании системы взаимодействия органов исполнительной власти города Москвы при осуществлении прав собственника имущества и учредителя государственных унитарных предприятий (государственных предприятий, казенных предприятий) города Москвы»;
- постановление Правительства Москвы от 16.08.2011 № 367-ПП «Об актуализации ранее принятых решений о реформировании государственных унитарных предприятий города Москвы»;
- постановление Правительства Москвы от 24.06.2008 № 550-ПП «Об утверждении Плана формирования (увеличения) уставных фондов государственных унитарных предприятий города Москвы на 2008-2011 гг. и внесении изменений в постановление Правительства Москвы от 24 октября 2006 г. № 833-ПП»;

- постановление Правительства Москвы от 13.02.2019 № 70-ПП «Об утверждении нормативов отчислений в бюджет города Москвы части чистой прибыли государственных унитарных предприятий города Москвы»;
- распоряжение Министерства имущественных отношений Российской Федерации от 10.07.2000 № 183-р «Об утверждении Методических рекомендаций по организации и проведению анализа эффективности деятельности федеральных государственных унитарных предприятий и открытых акционерных обществ, акции которых находятся в федеральной собственности»;

- Методологические рекомендации по проведению анализа финансово-хозяйственной деятельности организаций, утвержденные Госкомстатом России 28.11.2002;

- распоряжение Департамента государственного и муниципального имущества города Москвы от 20.06.2000 № 2138-р «Об анализе финансово-экономического состояния государственных и муниципальных унитарных предприятий».
5. Нормативная база для проведения контрольного мероприятия в государственном учреждении города Москвы:
- Федеральный закон от 08.05.2010 № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений»;
- Федеральный закон от 12.01.96 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях»;

- Федеральный закон от 03.11.2006 № 174-ФЗ «Об автономных учреждениях»;

- постановление Правительства Москвы от 21.12.2010 № 1075-ПП «Об утверждении Порядка создания, реорганизации, изменения типа и ликвидации государственных учреждений города Москвы»;
- постановление Правительства Москвы от 29.06.2010 № 540-ПП «Об утверждении Положения об управлении объектами нежилого фонда, находящимися в собственности города Москвы».

6. Нормативная база для проведения контрольного мероприятия в организации, которой переданы полномочия по управлению и распоряжению объектами собственности города Москвы, закрепленными за предприятиями города Москвы, ликвидируемыми по решению собственника:
- Федеральный закон от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)».

7. Нормативная база для проведения контрольного мероприятия у доверительного управляющего:
- постановление Правительства Москвы от 29.06.2010 № 540-ПП «Об утверждении Положения об управлении объектами нежилого фонда, находящимися в собственности города Москвы»;
- постановление Правительства Москвы от 13.03.2007 № 153-ПП «О критериях оценки деятельности доверительных управляющих по управлению находящимся в собственности города Москвы недвижимым имуществом».
8. Нормативная база для проведения контрольного мероприятия в акционерных обществах с долей города Москвы:
- Федеральный закон от 26.12.95 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах»;

- постановление Правительства Москвы от 03.07.2007 № 576-ПП «О порядке взаимодействия органов исполнительной власти города Москвы при реализации прав акционера по акциям, находящимся в собственности города Москвы, и принципах стратегического и оперативного планирования, организации системы контроля и оценки эффективности финансово-хозяйственной деятельности акционерных обществ, акции которых находятся в собственности города Москвы»;

- постановление Правительства Москвы от 05.08.2008 № 697-ПП «О дальнейшей реструктуризации городского портфеля акций, повышении эффективности управления принадлежащими городу Москве пакетами акций и организации продажи находящихся в собственности города Москвы акций открытых акционерных обществ через организаторов торгов на рынке ценных бумаг».
