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Памятка
для должностных лиц, уполномоченных на составление
протоколов об административных правонарушениях

В соответствии с п.3 ч.5 ст.28.3. Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях 
(далее – КоАП РФ) уполномоченные должностные лица контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации вправе составлять протоколы об административных правонарушениях, предусмотренных ст.ст.5.21., 15.1., 15.14.‑15.15.16., ч.1 ст.19.4., ст.19.4.1., ч.20 ст.19.5, ст.19.6., 19.7. КоАП РФ.
Виды бюджетных нарушений и бюджетные меры принуждения, применяемые за их совершение, предусмотрены главой 30 Бюджетного кодекса Российской Федерации (ст.ст.306.4.-306.7.) (далее – БК РФ). Применение к участнику бюджетного процесса бюджетной меры принуждения не освобождает его должностных лиц при наличии соответствующих оснований от ответственности, предусмотренной законодательством Российской Федерации (п.3 ст.306.1. БК РФ).
Бюджетная мера принуждения применяется финансовыми органами и органами Федерального казначейства (их должностными лицами) на основании уведомления о применении бюджетных мер принуждения органа государственного (муниципального) финансового контроля.
Применение к участнику бюджетного процесса, указанному в п.2.1. ст.266.1. БК РФ, совершившему бюджетное нарушение, бюджетной меры принуждения не освобождает его от обязанностей по устранению данного нарушения. (п.3 ст.306.2. БК РФ).
[bookmark: _GoBack]За вышеуказанные административные правонарушения КоАП РФ предусмотрены такие виды наказаний, как штраф (для должностных лиц и юридических лиц) и дисквалификация (для должностных лиц). Назначение административного наказания не освобождает лицо от исполнения обязанности, за неисполнение которой административное наказание было назначено (п.4 ст.4.1. КоАП РФ).

Приложение 1. Виды бюджетных нарушений и соответствующие им административные правонарушения.
Приложение 2. Применение норм Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.
