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Перечень используемых нормативных правовых актов

Бюджетный кодекс Российской Федерации;
Федеральный закон от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»;
Федеральный закон от 29.11.2010 № 326-ФЗ «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации»;
Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»;
Федеральный закон о бюджете Федерального фонда обязательного медицинского страхования на соответствующий год и плановый период;
Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 28.02.2019 № 108н «Об утверждении Правил обязательного медицинского страхования»;
Приказ Федеральной службы государственной статистики 
«Об утверждении статистического инструментария для организации Министерством здравоохранения Российской Федерации федерального статистического наблюдения в сфере охраны здоровья»;
Приказ Федерального фонда обязательного медицинского страхования от 28.02.2014 № 19 «Об утверждении формы № 8 «Сведения о численности лиц, застрахованных по обязательному медицинскому страхованию» и порядок ее ведения»;
Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 26.10.2022 № 703н «Об утверждении формы типового договора о финансовом обеспечении обязательного медицинского страхования»;
Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 30.12.2020 № 1417н «Об утверждении формы типового договора на оказание и оплату медицинской помощи по обязательному медицинскому страхованию»;
Постановление Правительства Российской Федерации от 05.05.2012 № 462 «О порядке распределения, предоставления и расходования субвенций из бюджета Федерального фонда обязательного медицинского страхования бюджетам территориальных фондов обязательного медицинского страхования на осуществление переданных органам государственной власти субъектов Российской Федерации полномочий Российской Федерации в сфере обязательного медицинского страхования»;
Постановление Правительства Российской Федерации об утверждении Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на соответствующий год и плановый период;
Закон города Москвы от 17.03.2010 № 7 «Об охране здоровья в городе Москве»;
Закон о бюджете города Москвы на соответствующий финансовый год и плановый период;
Закон города Москвы о бюджете Московского городского фонда обязательного медицинского страхования на соответствующий год и плановый период;
Постановление Правительства Москвы от 04.10.2011 № 461-ПП 
«Об утверждении Государственной программы города Москвы «Развитие здравоохранения города Москвы (Столичное здравоохранение)»; 
Постановление Правительства Москвы от 06.09.2011 № 420-ПП 
«Об утверждении Государственной программы города Москвы «Социальная поддержка жителей города Москвы»;
Постановление Правительства Москвы об утверждении Территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи в городе Москве на очередной финансовый год и плановый период;
[bookmark: _GoBack]Постановление Правительства Москвы от 25.10.2011 № 494-ПП 
«Об утверждении Положения о Московском городском фонде обязательного медицинского страхования»;
Постановление Правительства Москвы от 22.08.2012 № 425-ПП 
«Об утверждении Положения о Департаменте здравоохранения города Москвы».
Указанный перечень не является исчерпывающим и может быть дополнен иными нормативными правовыми актами и организационно-распорядительными документами Министерства здравоохранения Российской Федерации, Федерального фонда обязательного медицинского страхования, Департамента здравоохранения города Москвы и Московского городского фонда обязательного медицинского страхования, регламентирующими отдельные вопросы организации предоставления медицинской помощи, расходования средств и контроля за их реализацией.



