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[bookmark: _Toc446936966][bookmark: _Toc161126722]1. Общие положения

1.1. Стандарт 2.5. «Экспертиза проекта решения о бюджете внутригородского муниципального образования в городе Москве» (далее – Стандарт 2.5.) разработан в соответствии с:
– Бюджетным кодексом Российской Федерации (далее – БК РФ);
– Федеральным законом от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации, федеральных территорий и муниципальных образований»;
– Законом города Москвы от 06.11.2002 № 56 «Об организации местного самоуправления в городе Москве»;
– Законом города Москвы от 30.06.2010 № 30 «О Контрольно-счетной палате Москвы»;
– Общими требованиями к стандартам внешнего государственного и муниципального аудита (контроля) для проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий контрольно-счетными органами субъектов Российской Федерации и муниципальных образований;
– Регламентом и стандартами деятельности Контрольно-счетной палаты Москвы (далее – Регламент, Стандарт, КСП Москвы);
– соглашениями с представительными органами местного самоуправления внутригородских муниципальных образований в городе Москве о передаче КСП Москвы полномочий по осуществлению внешнего муниципального финансового контроля во внутригородских муниципальных образованиях в городе Москве (далее – Соглашения о передаче КСП Москвы полномочий по осуществлению внешнего муниципального финансового контроля).
[bookmark: _Hlk153469618]1.2. Цель Стандарта 2.5. – установление требований, правил и процедур осуществления экспертизы проекта решения о бюджете внутригородского муниципального образования в городе Москве (далее – ВМО), проекта решения о внесении изменений в решение о бюджете ВМО, в том числе проверки и анализа обоснованности предусмотренных в них показателей (параметров и характеристик) бюджета ВМО (далее – экспертиза).
[bookmark: _Hlk153469776]1.3. Задачами Стандарта 2.5. являются: определение предмета, целей и задач экспертизы, установление порядка организации и проведения, оформления результатов экспертизы.
[bookmark: _Hlk153469817]1.4. Сфера применения Стандарта 2.5. – деятельность КСП Москвы по реализации установленных законодательством Российской Федерации и города Москвы полномочий КСП Москвы по проведению экспертизы. 
1.5. Организация и проведение экспертизы, оформление полученных результатов осуществляются в соответствии с законодательством Российской Федерации и города Москвы, положениями Регламента, Стандарта 1.5. «Общие требования, правила и процедуры проведения экспертно-аналитического мероприятия», Стандарта 1.8. «Риск-ориентированный подход в контрольной и экспертно-аналитической деятельности», 
настоящего Стандарта 2.5. и распоряжением о проведении экспертизы 
(далее – распоряжение).

[bookmark: _Toc446936967][bookmark: _Toc161126723]2. Организация и проведение экспертизы

2.1. Предметом экспертизы является проект решения о бюджете ВМО на очередной финансовый год (на очередной финансовый год и плановый период) или проект решения о внесении изменений в решение о бюджете ВМО на очередной финансовый год (на очередной финансовый год и плановый период) (далее – проект Решения)[footnoteRef:1]. [1:  Реализация положений настоящего Стандарта 2.5. обеспечивается с учетом оценки документов и материалов, представляемых одновременно с проектом Решения на основании ст.184.2. БК РФ и муниципальным правовым актом представительного органа ВМО, регламентирующим деятельность органов местного самоуправления и иных участников бюджетного процесса по составлению и рассмотрению проектов бюджетов, утверждению и исполнению бюджетов, контролю за их исполнением, осуществлению бюджетного учета, составлению, внешней проверке, рассмотрению и утверждению бюджетной отчетности.] 

2.2. Целью экспертизы является оценка соответствия проекта Решения требованиям нормативных правовых актов Российской Федерации, города Москвы, органов местного самоуправления, проверка и анализ обоснованности предусмотренных в проекте Решения показателей (параметров и характеристик) бюджета ВМО.
2.3. Проведение экспертизы проекта Решения предусматривает решение, в том числе, следующих задач:
а) анализ прогноза доходов бюджета ВМО на очередной финансовый год (на очередной финансовый год и плановый период), проверка обоснованности их объема, соответствия прогнозируемых доходов нормативным правовым актам Российской Федерации, города Москвы, органов местного самоуправления;
б) проверка и анализ обоснованности планируемых расходов бюджета ВМО на очередной финансовый год (на очередной финансовый год и плановый период), включая расходы в разрезе муниципальных программ, в том числе на предмет соответствия нормативным правовым актам Российской Федерации, города Москвы, органов местного самоуправления;
в) проверка и анализ формирования источников финансирования дефицита бюджета ВМО на очередной финансовый год (на очередной финансовый год и плановый период), обоснованности их объема и структуры, программ муниципальных внутренних заимствований ВМО, программ муниципальных гарантий ВМО, верхних пределов муниципального внешнего и внутреннего долга ВМО, в том числе на предмет соответствия нормативным правовым актам Российской Федерации, города Москвы, органов местного самоуправления;
[bookmark: _Hlk153472109]г) оценка проекта Решения на предмет соответствия требованиям нормативных правовых актов Российской Федерации, города Москвы, органа местного самоуправления, в том числе по составу, содержанию и представлению.
При проведении экспертизы проекта Решения о внесении изменений в решение о бюджете ВМО на очередной финансовый год (на очередной финансовый год и плановый период) проверка и анализ обоснованности показателей (параметров и характеристик) бюджета ВМО осуществляются в части вносимых изменений и с учетом результатов исполнения бюджета ВМО за прошедший период текущего финансового года.
2.4. При организации экспертизы проектов Решений распоряжением могут быть предусмотрены дополнительные задачи.
Руководителем экспертизы самостоятельно осуществляется формирование перечня проверяемых (исследуемых) показателей проекта Решения с учетом положений Стандарта 1.8. «Риск-ориентированный подход в контрольной и экспертно-аналитической деятельности».
[bookmark: _Hlk152764236]2.5. По итогам экспертизы формируются выводы о:
[bookmark: _Hlk152764014]– соответствии/несоответствии проекта Решения требованиям нормативных правовых актов Российской Федерации, города Москвы, органов местного самоуправления, в том числе по составу, содержанию и представлению;
– обоснованности/необоснованности предусмотренных проектом Решения показателей (параметров и характеристик) бюджета ВМО;
– наличии потенциальных резервов оптимизации расходов бюджета ВМО[footnoteRef:2]. [2:  Отражается в случае выявления потенциальных резервов оптимизации расходов бюджета ВМО. По результатам экспертизы проекта Решения о внесении изменений в решение о бюджете ВМО вывод формируется только в случае, если проектом Решения предусмотрены изменения соответствующих показателей.] 

2.6. На основании выводов формируются предложения, в том числе при необходимости – предложения о корректировке показателей проекта Решения.

[bookmark: _Toc446936969][bookmark: _Toc161126724]3. Оформление результатов экспертизы

Результаты экспертизы проекта Решения отражаются в заключении, оформленном по форме приложения к Стандарту 2.5. Заключение направляется в порядке, установленном Соглашением о передаче КСП Москвы полномочий по осуществлению внешнего муниципального финансового контроля.
