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Главный распорядитель, распорядитель, получатель бюджетных средств, главный администратор, администратор доходов бюджета – Контрольно-счетная палата Москвы 

Место нахождения Контрольно-счетной палаты Москвы (далее – КСП Москвы): 121099, г. Москва, ул. Новый Арбат, д.36. Организационно-правовая форма: государственное казенное учреждение.
КСП Москвы является органом внешнего государственного финансового контроля, созданным Московской городской Думой в соответствии с федеральным законодательством и законодательством города Москвы, и ей подотчетным. КСП Москвы осуществляет свою деятельность в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Бюджетным кодексом Российской Федерации, Федеральным законом от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов  субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» (далее – Федеральный закон от 07.02.2011 № 6-ФЗ), Федеральным законом от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», законодательством Российской Федерации, Уставом города Москвы, Законом города Москвы от 30.06.2010 № 30 «О Контрольно-счетной палате Москвы» (далее – Закон города Москвы от 30.06.2010 № 30) и иными правовыми актами города Москвы, Положением о Контрольно-счетной палате Москвы, Регламентом Контрольно-счетной палаты Москвы, а также международными договорами.
Основные направления деятельности: 
‑ осуществление внешнего государственного финансового контроля (аудита) за формированием и исполнением бюджета города Москвы, бюджета территориального государственного внебюджетного фонда города Москвы;
‑ контроль за правомерностью и эффективностью управления собственностью города Москвы.
В соответствии с положениями Бюджетного кодекса Российской Федерации, Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ, Закона города Москвы от 06.11.2002 № 56 «Об организации местного самоуправления в городе Москве» и Закона города Москвы от 30.06.2010 № 30 в настоящее время заключены и действуют 144 соглашения о передаче КСП Москвы полномочий по осуществлению внешнего муниципального финансового контроля во внутригородских муниципальных образованиях в городе Москве.
На основании ч.2 ст.16 Закона города Москвы от 30.06.2010 № 30 КСП Москвы ежегодно представляет Московской городской Думе отчет о своей деятельности. После рассмотрения Московской городской Думой отчет размещается в информационно-телекоммуникационной сети Интернет (http://www.ksp.mos.ru/activity/annual_report/) и публикуется в официальном печатном издании Контрольно-счетной палаты Москвы «Информационный бюллетень Контрольно-счетной палаты Москвы».
Численный состав КСП Москвы в отчетном периоде не изменялся.
Общая штатная численность КСП Москвы составила 188 единиц, включая 7 (семь) единиц – лица, замещающие государственные должности города Москвы в КСП Москвы. Фактически на конец отчетного периода замещено 174 должности государственной гражданской службы и 7 (семь) государственных должностей. Среднесписочная численность – 177 человек.
Утвержденные бюджетные ассигнования на 2021 год в объеме 763 884,9 тыс. рублей исполнены в сумме 759 961,8 тыс. рублей (2020 год ‑ 702 034,2 тыс. рублей), или 99,49 процента (2020 год ‑ 99,0 процента). Бюджетные обязательства, принятые сверх выделенных лимитов бюджетных ассигнований, доведенных на 2021 год и плановый период 2022-2023 годы, отсутствуют.
В течение 2021 года уполномоченными должностными лицами 
КСП Москвы осуществлялся внутренний финансовый контроль в рамках исполнения должностных обязанностей. 
С 2021 года при ведении бюджетного учета, бухгалтерского учета государственных (муниципальных) бюджетных и автономных учреждений применяется федеральный стандарт бухгалтерского учета государственных финансов «Нематериальные активы», утвержденный приказом Министерства финансов Российской Федерации от 15.11.2019 № 181н.
С 01.01.2021 ведется работа в системе города Москвы «Расчет денежного содержания в ЕАИС Кадры 2.0 для органов исполнительной власти города Москвы и подведомственных им учреждений».
В связи с введением режима повышенной готовности, вызванного угрозой распространения новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV), финансирование деятельности КСП Москвы в части международного (межрегионального) сотрудничества в отчетном периоде не осуществлялось.
В целях обеспечения достоверности бюджетной (бухгалтерской) отчетности, проверки сохранности и полноты отражения в бюджетном учете имущества и обязательств КСП Москвы в 2021 году проведена инвентаризация. 
Признаков обесценения объектов нефинансовых активов в результате проведения инвентаризации не выявлено.
План аудиторских проверок в рамках внутреннего финансового аудита на 2021 год КСП Москвы выполнен в полном объеме.
Иная финансовая и нефинансовая информация, оказавшая существенное влияние на результаты деятельности субъекта бюджетной отчетности и необходимая для понимания пользователями бухгалтерской отчетности финансового положения, финансовых результатов деятельности и движения денежных средств субъекта отчетности за отчетный период,  также иная информация, характеризующая показатели бухгалтерской отчетности, не нашедшая отражения в составе бухгалтерской (бюджетной отчетности), отсутствует.
