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Опыт Москвы в реагировании на пандемию коронавируса

	Основной удар пандемии коронавируса в стране пришелся на Москву, в которой за весь 2020 год было выявлено 815,7 тыс., или четверть от всех заболевших в Российской Федерации[footnoteRef:1].  [1:  3,2 млн. человек] 

	Значительная динамика численности заболевших, высокая плотность населения города – около 5,0 тыс. человек на кв. километр[footnoteRef:2], необходимость сохранения здоровья горожан, экономических и социальных связей региона обусловили специфику решений, принятых органами государственного управления города Москвы.  [2:  Плотность населения в городе Москве (в новых границах) сопоставима с такими городами как Мадрид (5,5 тыс. человек на кв. км.), Вена (4,6 тыс. человек на кв. км). В старых границах плотность населения Москвы будет сопоставима с такими городами, как Нью-Йорк (11,0 тыс. человек на 
кв. км), Сингапур (7,4 тыс. человек на кв. км.).] 

	Всего в 2020 году было утверждено около 220 нормативных правовых актов, определявших меры по реагированию на пандемию в сфере здравоохранения.
Особо отмечаются оперативность принятия решений, их долгосрочность, учет имевшихся сильных и слабых сторон в системе здравоохранения города Москвы. 
	Принятые меры можно разделить на три блока – организационные, капитального характера и финансовые. 
	В составе организационных мер в первую очередь были приняты решения о приостановлении оказания плановой медицинской помощи 
(за исключением пациентов с сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями и некоторых иных групп заболеваний). Для пациентов с заболеваниями, требующими длительного курсового лечения, была организована выписка лекарственных препаратов на период до 180 дней.
Также было организовано оказание медицинской помощи пациентам на дому и ежедневный мониторинг состояния их здоровья с применением телемедицинских технологий. За 2020 год было проведено более 850,0 тыс. телемедицинских консультаций. 
	На базе амбулаторных учреждений были созданы центры компьютерной томографии, которые осуществляли исследование пациентов с подозрениями на COVID-19 и постановку диагноза, организовывали их последующее лечение. Всего за 2020 год было проведено более 360,0 тыс. исследований.
Приостановление оказания плановой медицинской помощи позволило перепрофилировать и подготовить имеющийся в медицинских организациях коечный фонд для лечения пациентов с COVID-19. Практически за месяц – с конца марта по конец апреля 2020 года – было перепрофилировано 4,5 тыс. коек, через месяц – еще 20,0 тыс. коек. Динамика изменения коечного фонда в медицинских организациях представлена на соответствующем слайде.
В оказании медицинской помощи пациентам с COVID-19 в 2020 году были задействованы более 65,0 тыс. медицинских работников – это порядка 
50 процентов от их численности в городе Москве. Дополнительно было задействовано более 7,7 тыс. студентов медицинских институтов и колледжей. 
Было организовано онлайн обучение медицинских работников медицинских организаций города Москвы и других регионов.
	В городе Москве также было организовано массовое тестирование граждан для выявления COVID-19 – сначала на базе коммерческих организаций, потом на базе государственных учреждений. Сейчас в городе функционирует 46 лабораторий, которые за 2020 год провели более 14 млн. ПЦР-исследований. Срок ожидания результатов составляет три дня (при необходимости верификации в другой лаборатории – до 5-7 дней).
[bookmark: _GoBack]	Меры капитального характера обеспечили строительство инфекционных стационаров общей мощностью более, чем в 2,0 тыс. коек. Весной 2020 года также были развернуты пять резервных госпиталей на базе гражданских объектов. Всего было создано около 15,0 тыс. коек. Для всего коечного фонда в ограниченные сроки было закуплено новое медицинское оборудование.
Ввод новых мощностей позволил частично возобновить оказание плановой медицинской помощи и не допустить ее приостановку осенью 
2020 года.
	На сегодняшний день в городе Москве начата вакцинация населения, которая проходит на базе 100 городских поликлиник, а также в специально оборудованных помещениях для выездных бригад. 
	В период пандемии в городе Москве также принимались меры финансового характера.
В 2020 году на организацию мер в условиях пандемии в системе здравоохранения города было направлено около 75,0 млрд. рублей, из них 30,0 млрд. рублей – на выплаты медицинским и иным работникам, принимавшим участие в оказании медицинской помощи, 27,0 млрд. рублей – на организацию оказания медицинской помощи.
	Кроме того, в городе были организованы поддержка волонтерского движения (например, организация питания, бесплатный проезд), осуществление выплат гражданам, находящимся на домашнем режиме. 
	
	 
