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«Секрет стопроцентной посещаемости урока  физкультуры  прост: ребятам было интересно», – рассказал о своем опыте Виктор Двуреченских, председатель Попечительского совета  Федерации баскетбола города Москвы, председатель управляющего совета Центра патриотического воспитания и школьного спорта (ЦПВШС).  «Учительская Газета» поговорила с ним о связи патриотизма с отношением к спорту. 
- Виктор Александрович, насколько, на Ваш взгляд, необходимо заниматься патриотическим воспитанием детей и должно ли государство как-то влиять на этот процесс, вмешиваться в него?
- В народе недаром говорят, что если в детстве не заложить каких-то важных основ, то потом уже ничего не заложишь. И в этом контексте всегда надо помнить о том, что в школе есть всё, что необходимо для обучения, но помимо этого обязательно должна быть ещё и забота о воспитании. Так что, безусловно, неправы те, кто рассматривает школу только как организацию, «где обучают», школа – это ещё и воспитание, конечно.
Я считаю, надо делать всё, чтобы ребята не воспринимали любовь к Родине как нечто пафосное, а потому далёкое. Важно, чтобы они росли с пониманием, что это совершенно естественное состояние человека – любить свою страну. Воспитание физической культуры – это, кстати, не менее серьёзная задача, чем воспитание патриотическое. Должна быть гармония души и тела.
- Как Вы оцениваете успехи проекта «Победный мяч», первенства среди сборных команд образовательных организаций города Москвы по баскетболу?
- Можно с уверенностью сказать, что к настоящему моменту проект удался. На протяжении пяти лет, ежегодно, с октября по май более ста тысяч школьников разного возраста – с 3 по 11 класс – принимают участие в регулярных соревнованиях; это стало доброй традицией и говорит уже само за себя. Баскетбол – это физическое развитие и возможность почувствовать себя увереннее психологически. Дети растут здоровыми людьми и одновременно учатся навыкам работы над собой.
В Москве за последние годы произошёл всплеск интереса к баскетболу – зафиксирован колоссальный рост численности игроков в студенческом баскетболе, а среди любительских команд – по-настоящему взрывной рост. Первенство «Победный мяч», однозначно, вносит свою лепту в популяризацию этого вида спорта. По массовости он у нас сейчас на третьем месте – после футбола и хоккея. Уточню, что среди школьников это самый массовый вид спорта, и это вовсе не моя субъективная оценка, а данные Департамента образования и науки города Москвы. Была выработана система стимулирования участников. Спортивные соревнования вошли в рейтинг при оценке образовательных организаций.
Более того, как председатель Попечительского совета Федерации баскетбола города Москвы, отмечу, что в столице сегодня есть настоящая проблема, которая, откровенно говоря, меня радует – у нас не хватает залов и площадок для проведения занятий баскетболом. Они забиты так, что туда невозможно прорваться. С этим реально надо что-то делать, но, повторюсь, это «приятная проблема».
- Как думаете, возможно ли на примере «Победного мяча» изменить подход к преподаванию физкультуры в целом, чтобы он стал интересен всем школьникам? Не секрет ведь, что «физру» прогуливают…
- Когда-то я был ректором первого в России негосударственного вуза, и в этом вузе я исповедовал принцип попечения. Что это означает? Обучение, воспитание и забота о каждом, кто учится. Так вот, у меня тогда была стопроцентная посещаемость урока физкультуры. Секрет был прост: ребятам было интересно. А интересно было потому, что они понимали, в чём польза таких занятий. Это обязательное условие. Предложенный «ассортимент» видов спорта был продуманным и действительно очень привлекателен: плавание, фитнес или рукопашный бой, стрельба. Студенты ясно осознавали: плавать нужно уметь всем, красивым и ловким тоже хочется быть каждому, ну а тир – это просто увлекательно. В итоге проблем с посещаемостью не было.
Так что ключевое – интерес и понимание, в чём заключается польза. А как же создать этот интерес, как его, в хорошем смысле, спровоцировать? Например, сам я никогда не мог взять в толк, зачем мне на брусьях висеть или через коня прыгать, хотя урок физкультуры никогда не прогуливал. Ходил, но не понимал. И вот это понимание, в чём состоит польза конкретного занятия, должно быть в любом возрасте. И, конечно, программа физической культуры в школе обязательно должна быть разнообразной. Игровые виды спорта затягивают. Я сторонник того, чтобы они были широко представлены в школьной программе.  Той же позиции придерживается директор ЦПВШС Ольга Ярославская – тут мы единомышленники.
Надо всячески поощрять тех ребят, которые параллельно занимаются в спортивной школе. Не надо их гнать ещё и на физкультуру – пусть будет перезачёт. Ведь важно ещё и контролировать уровень физической нагрузки.
Хорошо бы ещё сделать так, чтобы в каждой школе был свой спортивный клуб. Сейчас Центр работает над такой программой, как мне известно. Да, есть так называемые секции, но этот формат изживает себя, пора думать об организации клубов, благо для этого сегодня у большинства школ города есть всё необходимое. В секции всё зависит от энтузиазма и харизматичности одного человека – преподавателя; у секции мало возможностей, а ребёнку всегда нужны атрибуты – красивая форма, выезды на каникулах и так далее, а всё что дети имеют в секции, по большому счёту, сводится к тому, что они пропотевшими выходят из зала. Ну и всё на этом. А клубы выводят эту деятельность на качественно новый уровень, помогают лучше всё организовать.
И, к слову, в рамках такого школьного спортклуба мне кажется, можно на более высоком уровне заниматься и патриотическим воспитанием. Мне кажется было бы здорово, если бы такой ШСК действовал всюду в шаговой доступности – на лучших местных площадках. Человеку важно заниматься в хороших условиях, ребенку тем более. А в самих школах зачастую залы очень разные – и такие, какие не снились даже лучшим спортшколам, и какие-то пристройки, существующие с незапамятных времён.
- Как думаете, все эти меры и проекты, при условии их реализации, могут привести к тому, что мы увидим в Москве рост массового спорта?
- В Москве много всего делается для того, чтобы спорт становился привычной частью жизни горожан и учащихся, в частности. И мне кажется, мода на то, чтобы быть «в спорте», уже постепенно возвращается, а уж если ты не только спортивен, но при этом ещё и хорошо учишься – то вообще здорово. Растёт армия болельщиков. Любительские виды спорта дают возможность расширять базу для спортсменов более высокого уровня. Есть множество примеров того, как из любителей вырастали выдающиеся спортсмены. Человек мог не заниматься в спортшколе, но его захватывала уличная стихия или любительские игры, а потом кто-то из тренеров замечал и приводил в большой спорт. Массовый спорт даёт возможность тем, кто занимается спортивной подготовкой, чувствовать себя героем. Да, он не приносит значимых спортивных результатов, зато создаёт классную атмосферу. А для города и страны в целом это тоже, несомненно, очень важно.
 

